

第十三課

列王紀、歷代志

以色列王國的分裂與被擄

一、導論

A. 列王紀

1. 記載以色列王國第二任君王大衛駕崩後，他的兒子所羅門接續他成為以色列王。但後來因為所羅門的心偏離了神，神使以色列王國一分为二，成為北國以色列與南國猶大。這是以色列歷史上的分裂王國時期。
2. 南北兩國各自經歷了 20 位君王的統治，最後北國以色列在西元前 722 年被亞述帝國所滅，南國猶大則在西元前 586 年被巴比倫帝國所滅。

B. 歷代志

1. 歷代志記載的歷史時間比較長，從掃羅戰死沙場、大衛接著成為以色列王開始記載，一直到南國猶大滅亡和被擄後，波斯帝國的君王居魯士（或譯“古列”、“塞魯士”）許可猶大人回到耶路撒冷重建聖殿為止。
2. 歷代志記載的歷史，相當於從撒母耳記下一直到列王紀結束。

C. “先知歷史”與“祭司歷史”

1. 撒母耳記和列王紀記載的歷史角度，與歷代志的並不相同。
 - a. 先知歷史—撒母耳記和列王紀。先知比較看重道德上的聖潔、恨惡罪惡，會站在神的角度面向世人，宣講審判的資訊。撒母耳記和列王紀記載了許多先知，他們出來指責君王的罪惡，並且宣告神的審判。
 - b. 祭司歷史—歷代志。祭司比較看重聖殿、敬拜與讚美，會站在神子民的角度面向神，頌贊神的榮耀，渴慕神的同在。歷代志詳細記載神子民的家譜，以及許多與聖殿、敬拜讚美有關的人事物。例：大衛預備建造聖殿的材料、設立祭司的班次、成立敬拜讚美的唱詩班，甚至看守聖殿門口的每個守門人的名字，都巨細無遺地記載下來。
2. 如果明白“先知歷史”與“祭司歷史”的不同之處，就能夠理解為什麼有些歷史事件撒母耳記和列王紀記載了，可是歷代志卻完全不提；而另外有些事歷代志很看重，但撒母耳記與列王紀卻不聞不問。例：
 - a. 撒下記載大衛與拔示巴犯姦淫罪，先知拿單出來指責大衛；列王紀記載以色列分裂成南北兩國，

是因為所羅門遠離神，受到神審判的緣故。但是歷代志對這些事完全不提。歷代志所刻劃出來的大衛與所羅門形象，可以說是非常完美的，是歷代君王的美好典範。

- b. 歷代志記載南國猶大的約沙法王，當敵軍來襲、大敵當前的時候，他竟然設立歌唱的詩班，在軍隊前面歌唱讚美耶和華！結果敵軍自相殘殺，約沙法王大獲全勝！歷代志看重敬拜讚美，因此把這件事記載下來。但是如此激勵人心、彰顯神大能的戰役，列王紀卻隻字未提。
- c. 歷代志在分裂王國時期只記載南國猶大的歷史，對於北國歷史則幾乎很少提及。這是因為聖殿位於南國，而北國早已失去來到聖殿敬拜神的機會，因此歷代志對北國歷史毫無興趣。

二、列王紀內容（分成上下兩卷）

A. 所羅門作王至王國分裂（王上 1-11 章）

1. 大衛臨終前將以色列的王位傳給他與拔示巴後來所生的兒子所羅門。王上 3:3 提到，所羅門愛神，因此神特別在所羅門上基遍獻祭的那個晚上在夢中向他顯現，問所羅門有什麼要求。所羅門不求長壽或財富，只求明辨是非的心與判斷的智慧。神非常高興，因此不但賜給他無人能及的智慧，連財富、尊榮和長壽也一併賜給他。
2. 因著神的賜福，所羅門的財富與智慧聲名遠播，天下列王都差人來到所羅門面前，為了聽他所說的智慧之言。所羅門也按著神的應許，為神建造聖殿。在聖殿建造完成後，神再次向所羅門顯現，應許所羅門只要他謹守遵行神的誠命，神必定堅固他的王位，直到永遠。
3. 可惜所羅門娶了許多外邦女子為嬪妃。她們在所羅門年老的時候，誘惑他遠離神，去隨從和敬拜外邦的假神。神非常憤怒，決定在所羅門死後將以色列國從他手中奪回，轉而賜給他的一個臣僕耶羅波安；只從以色列國留下猶大一個支派仍然效忠他的兒子羅波安。從此，以色列正式分裂成南北兩國，以色列歷史也進入分裂王國時期。
4. 南國因為是以效忠羅波安的猶大支派為主，因此稱為“猶大”；而由於大部份的以色列支派都歸屬於北國，因此北國仍然稱為“以色列”。

B. 分裂王國時期（王上 12 章-王下 17 章）

這段時期是從西元前 930 年耶羅波安正式成為北國以色列的王，一直到西元前 722 年亞述帝國將北國以色列滅亡為止。

1. 北國邪惡敗壞的王
 - a. 北國朝政混亂，道德敗壞，總共經歷了 20 個君

王的統治，而且許多都是用篡位、謀殺的方式才登上王位。因此北國的 20 個王全都是邪惡敗壞的，差別只在於敗壞的程度。

b. 判斷北國君王敗壞的程度，是以第一任君王耶羅波安做標準。他登基後，因為怕北國人民仍舊到耶路撒冷的聖殿敬拜神和獻祭，他們的心就會歸向南國猶大的羅波安，所以耶羅波安自己制定敬拜神的制度和節期，並在北國設立了兩隻金牛犢，供北國人民參拜。從此以後，北國君王的邪惡程度，就以耶羅波安為標準。若不是跟耶羅波安一樣壞，就是比耶羅波安更加邪惡。

2. 北國的先知—列王紀是先知歷史，因此在列王紀當中比較讓人印象深刻的內容，反而是先知的行事為人與生平事蹟。列王紀最為人熟知的先知是提斯比人以利亞和沙法的兒子以利沙。

a. 以利亞（王上 17 章 - 王下 2 章）

① 以利亞最主要是在北國的亞哈和他兒子亞哈謝作王時期擔任先知。

② 以利亞被稱為“烈火先知”，不但因為他的性格性烈如火，常常為神大發熱心；更因為在他的生命中不斷經歷著“火”的神跡。

- 為了對抗亞哈王的王后耶洗別引進北國的假神巴力崇拜，以利亞獨自一人在迦密山上與 450 位巴力先知鬥法。以利亞禱告，神就從天上降下火來，燒盡祭壇上的燔祭，藉此大勝巴力先知。

- 在亞哈謝王派遣手下去捉拿以利亞的時候，以利亞連續兩次讓神從天上降下火來，燒滅前來捉拿他的人。

- 當以利亞要離世時，神並沒有讓他死去，而是派遣火車火馬，在旋風中將他接往天上。

③ 以利亞的一生不斷經歷著“火”的神跡，他也被認為是除了摩西之外，以色列最偉大的先知。不過，以利亞最值得羨慕和效法的，並不是他所經歷的神跡，而是他的禱告和信心。雅 5：15-18 也用以利亞的例子來勉勵我們。“以利亞與我們是一樣性情的人”，意思是“以利亞是人，與我們一樣”。也許我們的性情並不像以利亞一樣性烈如火，我們卻可以學習他成為出於信心而祈禱的人。

b. 以利沙（王下 2-13 章）

① 以利沙接續以利亞成為先知，他的生命中常有“水”的神跡。

- 以利沙用鹽，使耶利哥城的水成為美好、可飲用的水（王下 2 章）。

- 以利沙預言神會賜給以色列聯軍可飲用的水，並且打敗摩押人（王下 3 章）。

- 以利沙要亞蘭王元帥乃縵到約旦河沐浴 7 次，使他的大麻風得痊癒（王下 5 章）。

- 以利沙將一根木頭拋在水裡，使一位先知門徒掉在水裡的斧頭漂上來（王下 6 章）。

② 以利沙最驚人的神跡記載在王下 13 章，即使在以利沙死了以後，他的骸骨仍然具有使死人復活的能力。

③ 以利亞的神跡大部份跟審判有關，以利沙的神跡卻大部份是幫助人、醫治人、拯救人。“以利沙”名字的意思就是“神是拯救”。願我們的生命也擁有像以利沙一樣的能力，時常靠著神如活水般湧流的恩典，在這可怕而混亂的時代中幫助人、醫治人、拯救人。

C. 北國滅亡後的南國歷史（王下 18-25 章）

1. 南國猶大也經歷了 20 個君王的統治。在北國滅亡時，統治南國的君王是希西家；而在希西家之前的分裂王國時期，南國經歷了 12 位君王的統治。西元前 722 年北國滅亡後，從希西家開始，南國繼續經歷了 8 位君王的統治，一直到西元前 586 年巴比倫帝國將南國滅亡為止。

2. 南國有 8 位君王是善王，行耶和華眼中看為正的事；有 12 位君王是惡王，行耶和華眼中看為惡的事。不過到最後，南北兩國都滅亡了，他們的人民也被擄到外邦之地去。王下 17：13-15、18-20 指出南北兩國滅亡被擄的原因：離棄與神所立的約，敬拜別神。列王紀最後就在南國滅亡、猶大人被擄到外邦的痛苦中結束。

三、歷代志內容（分成上下兩卷）

A. 以色列民族的家譜（代上 1-9 章）

1. 歷代志的寫作物件（代上 9 章）—這章把從巴比倫被擄之地回到耶路撒冷居住的以色列民，特別是祭司和利未人的家譜都列了出來，說明這卷書是特別寫給這群人的。

2. 歷代志的寫作目的（代上 4：9-10）—這段雅比斯的禱告隱含歷代志的寫作目的。作者希望藉著這卷書，勉勵所有從被擄之地回到耶路撒冷居住的以色列民：雖然一出生就活在痛苦的被擄之地，但只要向以色列的神求告，他必賜福，並常與我們同在，使我們脫離現在的患難和艱苦。

B. 大衛之約與所羅門之約（代上 10 章 - 代下 9 章）

1. 對歷代志的作者來說，要向以色列的神求告，要神常與人同在，最重要的條件是：重建聖殿，恢復聖殿的敬拜。這是以色列王大衛和所羅門的經

歷，也是神在“大衛之約”和“所羅門之約”的應許。這段經文就是記載這兩個約的內容，並且記載因著看重聖殿的敬拜，大衛和所羅門時代成為以色列歷史上最輝煌和最強盛的時代。

2. 代下 7:14-16 是神最核心、最重要的應許。神的眼、神的心常在聖殿中，神也必睜眼看、側耳聽在聖殿所獻的禱告。歷代志的作者要被擄歸回的以色列人知道，若是渴望神賜福，常與他們同在，使他們脫離現在的患難和艱苦，那麼他們必須重建聖殿，恢復聖殿的敬拜。

C. 從歷史看重視聖殿敬拜的重要（代下 10 - 36 章）

1. 從以色列的歷史可以看到，凡是願意重建聖殿、恢復聖殿敬拜的王，神都賜福與他們，使他們戰勝仇敵，國家得著太平和復興。例：
 - a. 希西家王重修聖殿，恢復敬拜，因此當亞述王西拿基立差遣大軍來攻打猶大、圍困耶路撒冷時，神因著希西家的禱告呼求，就派一個使者把亞述軍隊全部殺滅，使亞述王羞愧地離開耶路撒冷。
 - b. 相反，以色列落得國家滅亡、人民被擄的結果，是因為以色列大大犯罪，褻瀆聖殿，遠離神（代下 36:14-16）。
2. 歷代志的結束部份（代下 36:22-23）記載神激動波斯王居魯士的心，讓以色列人可以回到耶路撒冷，重建聖殿，恢復聖殿的敬拜。

D. 總結

1. 歷代志的作者藉著這卷書，勉勵所有回到耶路撒冷的以色列民，只要他們願意為神重建聖殿，恢復聖殿的敬拜，並且來到聖殿尋求神的面，向神祈求禱告，神必定賜下福氣及與他們同在，使所有神的子民都能夠脫離現在的患難和艱苦，重新經歷如同大衛和所羅門時代豐盛而輝煌的日子。
2. 願我們也像歷代志的作者一樣，看重神的同在，渴望更加親近神、尋求神的面。敬拜和禱告是親近神的方式，讓我們常常來到神面前，向神獻上敬拜和禱告，神必定因此賜福與我們，並且常與我們同在。